

□记者 徐叶 实习生 陈时飞  
通讯员 蒋磊 王亚达

留长发的朋友不能交、成绩不好的朋友不能交、家长工作不体面的朋友不能交、整天只知道“吃喝玩乐”的朋友不能交……这样的“叮嘱”是不是有点儿耳熟？记者昨日从多所学校的校园心理咨询室得知，我市一名高中学生的母亲为防孩子交上“坏”朋友，在孩子外出会友时实施了跟踪。

据了解，高中学生交友受父母干涉较常见，但不当处理易激化亲子矛盾。多校专职心理教师建议家长适度关心，注意沟通方式。



严勇杰 绘

# 为防孩子交“坏”朋友，母亲实施跟踪

心理教师建议：家长关心宜适度，注意沟通方式

## “强拆”朋友 孩子负气出走

学校咨询室里故事多，出于对当事人的保护，根据采访记录，记者这里简单介绍几名高中生因为父母干涉交友引发的“事故”。

男生A和男生B非常好，男生A很喜欢去对方家，而且经常外出活动，偶尔也会组团打打游戏。A父很不喜欢儿子与男生B来往，因为A父了解到，B男生父母离异，可能不怎么爱学习。为了阻止双方来往，A家父子因此发

生了严重争执，但最终还是没什么效果。

男生C与男生D是新结识的朋友，两人很有共同语言，但当C母得知D家有亲戚曾涉嫌刑事犯罪，便竭力阻止两人交友。儿子非常反感，对母亲的“建议”不接纳也不反驳。C母为防儿子“暗度陈仓”，在儿子外出会友时对其实施跟踪，被发现后母子关系僵化。

女生A与男生E互有好感，

但因“男女有别”遭到父母阻挠，为避免恋情发生，女生父母采取强硬措施，最终女生A负气离家。

上述事件，学生很痛苦，家长也一样。与上述激烈的矛盾相比，很多家庭虽然没发生“大事件”，但因交友引发的亲子小摩擦却不少。比如，有家长明显感觉到孩子不愿意和自己沟通了，孩子一回家就关门躲到自己的房间，等等。

## 高中是孩子比较“脆弱”的阶段

因为父母干涉交友比较“隐秘而常见”，校园里的心理咨询室接到的往往不是单独的咨询个例，而是作为亲子矛盾的“标准附件”而存在。

今年5月，甬江职高对全校一半学生进行了问卷调查，调查结果显示，高中生最反感的父母类型为事无巨细都要管，其中干涉交友自由也被认为是控制过多的突出表现。

甬江职高心理咨询室主任叶毅认为，就近年来的咨询案例

来看，家长与高中孩子双向沟通极少。除了吃穿和学习，父母很少关注孩子的精神世界。单就孩子交友这个问题，双方常常处于“鸡同鸭讲”状态。“家长们常说，搞不懂现在的孩子在想什么。”叶老师说，其实孩子也不知道家长在想些啥。

鄞州职教中心学校心理教师周维说，高中生一般为15—18岁，这个年龄段往往是孩子心理比较脆弱、最容易受打击的一个阶段。他们呈现出非常明显的特

征，自尊心强，最希望得到同龄人的认可，特别注重自己在同龄人中的形象。所以，学生们会强烈希望能够自主选择朋友，而不是听从父母的“命令”。

给周维留下深刻印象的是，一名男生表情凄然地说，“他（父亲）一点也不理解我，我真的很失望。”原因是父亲“恶意”揣度了他送朋友礼物这件事。周维说，旗帜鲜明地反对很容易导致孩子的逆反心理，甚至做出非常极端的行为。

## 警惕成为“过度控制型”家长

孩子今天穿什么样的衣服，搭配什么样的颜色，吃什么，交往什么样的朋友，都要管，还得进行严格管理。宁波中学心理教师徐儿劝家长，别一不小心成了“过度控制型”家长。

徐老师认为，孩子交友这个事，若出现这方面的问题，双方都有一定的责任，但主要责任还在父母身上。“这组关系中，孩子是弱者，父母是强势的一方。”徐老师说，在“过度控制型”家长的关爱下，孩子一方面非常讨厌父母的管束，一方面

又非常依赖父母的大包大揽。他们在纠结与矛盾中，常会感到无助和无能感。

徐儿说，中国家庭成员之间的亲密度是全世界最高的。但这并不代表父母就可以无限制地侵入孩子的世界，拆除亲子之间的边界。“这种以爱为名义的介入，其实会让孩子觉得特别辛苦。”徐儿指出，尤其是当家长强调孩子如何“不领情”时。

就家长介入孩子交友这个问题，很多心理教师都认为，随着学生社会阅历、知识面等的增

长，家长需要让孩子去经历，不要剥夺孩子自身选择的权利。“现在不选，将来也不得不选，父母没有能力为孩子打造完全纯净的交友环境。”一名姓夏的心理咨询师认为。

不过，周维、叶毅等老师都认为，父母在孩子交友方面的关心并非多余，但要适可而止，从高中开始，孩子的意愿和选择就要尽量放在第一位，家长的建议和意见应退居其后。这种亲子状态，才会比较有利于孩子的成长。

## 一方先变 才能打破“僵局”

因为交友与孩子发生矛盾的案例中，心理教师会很快发现家长的问题。一贯站在自己的立场上看待问题，比较强势，没有考虑到孩子的感受和情绪，习惯用经验及价值观去判断孩子的世界。

为此，学校也越来越重视对家长教育理念的“升级”。如海曙区段塘学校专门设立家长

学校，为不同阶段孩子家长上课。甬江职高会定期开展主题亲子会，为家长和孩子沟通搭建平台，让家长更多地掌握与孩子沟通交流的技巧。心理教师认为，家长自身还要注意缓解焦虑情绪，最重要的是接纳孩子的感情。因为孩子急于从家庭以外寻求的感情，往往家庭内部缺少的。

## 浙江省品牌学院挂牌

旨在树立“浙江制造”品牌

本报讯（记者 李臻

通讯员 胡敏）昨

日，浙江省品牌学院在宁波诺丁汉大学挂牌成

立。该品牌学院由宁诺

和浙江省合作共建，旨

在汇集政府、企业和学

校等各方力量，推动浙

江企业在国内外树立高

标准的“浙江制造”品

牌形象，为我省品牌建设

战略提供全球化视野和本土化有效路径，为我省经济发展新常态注入新活力。

宁波诺丁汉大学执行校长陆明彦担任品牌学院院长。宁波诺丁汉大学商学院创业、市场营销及管理系统学系主任，高层管理教育主任刘任远为执行院长。

## 国内最大港口冷链物流电力十足

本报讯（记者 林伟

通讯员 王幕宾 石瑞

敏）“要同时运转2500千

伏安配变和2700千伏安

的高压发电机，万一停电

我们的损失可不得了。”

昨天，宁波北仑太古冷

链物流公司负责人紧紧握

着宁波供电服务人员的

手激动地说，“多亏你们

来了，让我们放心用电。”

“双十一”购物高峰

临近，昨天上午，宁波供

电公司工作人员来到宁

波经济技术开发区现代

国际物流园区内，对太古

冷链物流公司等多家大

型企业用电设备做了一次全面“体检”，包括对配变线路设施进行检查，查看全封闭式装卸平台的用电安全状况，确保供电可靠。

作为全国最大的港口冷链集群，宁波北仑口岸宁波港冷链物流中心、太古冷链两大冷链物流仓储基地迎来了来自全球各地琳琅满目的货物，而其高度智能化的制冷温控技术和可视化的温控数据管理依赖稳定的电力保障，加之货物保鲜对于温度的严格标准，冷链物流企业对供电可靠性的要求极高。

## 黄鹂小学上演民族风



11月10日，黄鹂小学第26届运动会开幕式现场，学校操场上彩旗飘扬，乐声阵阵。近800名学生穿着各色民族服装，共绘了一幅民族团结和谐的画面。

记者 杨辉 通讯员 崔敏 摄